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SZEKELMOVÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

B ZE T ZB O-ZEX rF-Á-Xj 

SZÉP1R0D. FÖMUNKATÁRS: FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :

Kossuth Lajos utca :tl. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­
fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tór sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! chcque-számla 10,489. szám.

Székelyek vándorlása.
(JJr) R o m ániáb a Csik-, Há­

romszék-, A mérikáb a Udvar­
helyvármegye adja a legtöbb 
kivándorlót. Ezt Írja a székely 
iparkamara múlt évi jelentésé­
ben.

Folyton emelkedik a szám: 
itthon pedig kevesebb lesz az 
életerős férfiak, sőt a 15 évet 
meghaladt korú ifjak és leányok 
száma is.

Romániában az összes idegen 
nemzetbeliek között általában a 
székelyek a legszegényebbek és 
idehaza is a kivándorlás föfész- 
keit alkotó vidékek a legelmara­
dottabbak. Odaát pedig a székely- 
ség zöme alárendelt munkás és 
cseléd, amely körülmény való­
ban sérthetné az itthon sokszor 
kényeskedö, uraskodni szerető 
székely önérzetét.

Ezelőtt csak a községek sa­
lakjai, tekergő semmirevalói 
szánták reá magukat a kiván­
dorlásra ; olyanok, akik itthon, 
szülöfalujokban elvesztették be­
csületüket. Az ilyenek is pár év 
múlva megjavultan, erkölcsben 
és vagyonikig összeszedve ma­
gukat, hazakerültek s leghöbb 
óhajtásukat képezte, hogy szülő­
földjük derék, munkaszeretö 
polgáraivá lehessenek. Elvétve 
akadt tovább züllö népség, a 
mely aztán hazajövetelre nem 
is gondolt. . .

A falusi társasélet nem ma­
radt érintetlenül. Az újkori szel­
lem megváltoztatta a lakosság 
gondolkozását. Óriási kavarodás 
keletkezett a népek lelkűidében 
és a csendes, igénytelen életet 
mozgalmasabb után való vágyó- 
dás*váltotta fel. Erre reákény- 
szeritette a megélhetés nehe­
zebbé válása, az anyagi gondok 
teméntelensége.

A közterhek évröl-évre sza­
porodtak, az egyéni igények is 
a kor szellemének gyors beha­
tolásával emelkedtek. A jövedelmi 
források pedig a tagosítás, ará­
nyosítás és fökép az erdőtörvény 
átmenet nélkül való s e mellett 
drákói szigorúsági! végrehajtá­
sával teljesen bedugultak.

Bárki tegyen számítást köz­
ségében saját évi bevételei és 
kiadásairól. Mi lesz az eredmény ? 
Reá jön, hogy évek óta deficit­
tel gazdálkodik. Pótadóval, azaz 
takarékpénztári magas kamatú 
kölcsönnel fedezi a bevételek 
hiányát mindaddig, mig az „ adó­
alap“ végre is teljesen kimerül 
és végromlásba jut...

Elképzelhető, hogy mikor

egy szegény embernek terhes 
családja mellett minden adóko­
rona után 700 százalékos köz­
terhet kell viselnie, minő gond­
terhes az állapota. Hát ha eh­
hez vesszük a bankok, takarék- 
pénztárak és magánadósságok 
sokaságát, melyek miatt immár 
sem földje, sem háza régen nem 
az övé!?...

Bizony most legkevésbbé sem 
csodálható, ha a nép megmoz­
dul és minden erej ét összeszedve, 
keresetforrást szerez, önfenntar­
tásához lát s jövedelmét bármily 
áron gyarapítani törekedik.

Tekintsünk be a falusi kis­
gazda portájára. Vizsgáljuk meg 
bevételeit és kiadásait s ehhez 
viszonyítva igyekezzünk rajta 
segíteni!

A miniszteri kirendeltség, mint 
arra hivatott szerve a nemzet- 
mentő akciónak, vegye sorra a 
Gazdaköröket. Jelenjen meg azok 
egy-egy ülésén. Bizalmas jóba­
rát módjára szerezzen tájéko­
zást a bajok gyökeréről s az 
észleltek alapján ma egyik, hol­
nap a másik községen segítsen 
a vezetőkkel egyértöleg jő ta­
nácscsal és a hol elkerülhetet­
len — kalácscsal is.

Futólagos jövés-menéssel a 
bajokat alaposan gyógyítani nem 
lehet. Közvetlen tanulmány, 
igazi lélek és forró szeretet, 
szinte messiási munkálkodás 
szükséges, hogy a megkezdett 
s alapjában véve és eszményi­
leg dicső, müvét sikeresen be­
fejezni lehessen.

A Székelyföld állapota csak­
ugyan olyan, mint egy házé 
nagy vész, tűz, vizáradás és 
földindulás után. Borzasztóan 
gazdálkodtak benne az elemek. 
A lakók rémülve futottak és 
mai nap is futnak szét; azt 
vélvén, hogy mindenük veszve 
van, vége midennek...

Munkához kell látni. Fékezzük 
meg az elemeket minden áron. 
S ha öntudatos, szeretetteljes 
tevékenységgel meggyőzzük előbb 
az egyik, majd a más község 
lakóit, hogy ime lezajlott a vész, 
a böszült elemek nyugalomra 
tértek, — akkor az elbujdosott 
lakók is visszavágynak régi tűz­
helyükre s lassankint visszaszál­
lingóznak.

Éltessük meg a Gazdakörök­
ben a néppel, hogy most is oly 
szép, mint volt a vidék; a ter­
mészet pedig úgy mosolyog az 
egyelőre még puszta lak kőiül, 
mint előbb; a nap épen úgy 
ragyog felettük s úgy a remény 

1 csillaga. Az édes anyaföld, me­

lyet ősei honfiúi vérrel öntöztek 
és úgy tartottak meg a számára, 
most is hálás iránta. íme maga 
a kormány sem zárkózik el ri­
degen a néptől, hanem a mit 
adóban és más terhekben az 
államélet fenntartása megkövetel 
tőle, azt más levezető csator­
nán pótolni igyekezik.

Ilyen bánásmóddal az elérzé- 
kenyült, hálára kötelezett nép 
uj erőre kap. A szeretetnek igy 
lángoló tűzönéi fáradt tagjait 
felmelegiti. Azután munkához 
lát. Egybehordja a megmaradt 
eszközöket s lakhatóvá tesz egy- 
k ét zeget-zugot a pusztulás után 
állva maradt falak között. — 
Majd apránkint tovább terjeszti 
munkásságát, felszereli, bebuto- 
rozza házát, ha nem is oly fé­
nyesen, mint volt, de legalább 
lakható otthont teremt. S igy 
napról-napra láthatólag visszatér 
a nyugalom, a kedélyes élet, 
vissza a mondhatatlan öröm, 
mit hü és ernyedetlen munkál­
kodásának eredménye fölött min­
denki meglel.

így vagyunk, igy tegyünk a 
Székelyföld népével s ilyen lesz 

laz eredmény és megszűnik a 
kivándorlás ! .. .

A politikai helyzetről.
* A király tegnap délután Buda­

pestre érkezett. Vasárnap a delegá­
ciók összegyűlnek, üléseket tartanak 
s azután a királyi várba vonulva, 
előbb az osztrákok, majd a magya­
rok jelennek meg az uralkodó előtt, 
aki Irónbeszéddel megnyitja a közös 
költségekről tanácskozó delegáció 
hétfőn kezdődő ülésszakát. A trón­
beszéd különösen a hármasszövet­
ség fentartására tartalmaz kijelenté­
seket, érinti a Szerbiával való gaz­
dasági viszonyunkat, majd termé­
szetesen a hadsereg fejlesztésének 
szükségességét hangsúlyozza. Végül 
Aehrenthal közös külügyminiszter 
terjeszti elő kívánságait, aki ezúttal 
fog először szerepelni a delegáció 
pénzügyi bizottságában. A katonai 
kérdések most napirendre tűzve nin­
csenek s igy nagyobb hullámzások­
tól nem tartanak. A magyar delegá­
tusok szombaton az elnökválasztás 
kérdésében előértekezletet tartanak.

* Az anyakönyvekröl szóló, mó­
dosított törvény életbeléptetése. 
Andrássy Gyula gróf belügyi és l’o- 
lónyi Géza igazságügyi miniszter, 
körrendeletét intézeti a törvényha­
tóságokhoz, hogy az állami anya­
könyvekről szóló 1894 : XXXIII. tör­
vénycikk módosításáról alkotott 1904. 
évi XXXVI. törvénycikket, az 1907. 
évi januárius elsején életbeléptetik.

Az életbeléptetésre vonatkozó köze­
lebbi rendelkezéseket a ' belügymi­
niszteri körrendelet tartalmazza. Föl­
hívja a belügyminiszter a törvény- 
hatóságokat, hogy az anyakönyvi 
hivatalos órákat, valamint az anya­
könyvi kivonat! dijak bevételező, ke­
zelő és elszámoló módját, a kiadott 
miniszteri utasítás értelmében, sza- 
bályrendeletileg állapítsa meg.

* A közös függő államadósság. 
A közös függő államadósság ellen­
őrzésére kiküldött országos bizottság 
Bécsben 1900. évi november hó 15-én 
tartott VII. ülésében az államjegyek 
forgalmi összegét 1906. évi október 
hó végével következőnek találta: 5 
frtos államjegyekben 1,044,000 frt, 
50 frtos államjegyekben "247,850 frt, 
összesen 1,292.250 frt, mely összeg 
az 1889. évi XXXI. l.-cikk értelmé­
ben közös költségen váltandó be. A 
régi 5 és 50 frtos bankjegyeket a 
bank föintézeteinél és fiókjainál leg­
később 1907. augusztus hó 31-ig, a 
10 frtos bankjegyeket 1909. augusz­
tus 31-ig, a 100 frtosakat 1910. 
október 31-ig, az 1000 frtosakat pe­
dig 1910. december 31-ig váltják be.

„A városfalvi közbirtokos­
ság erdeje“ e. cikkhez.

(2 folytatás és vége.)

Még egyre akarok kitérni.
Azt kérdi és Írja Kiss Jenő: 

«Vájjon gondolt-e a 103-ak közül 
valaki arra, hogy ezen közvagyon­
ból vett birtok magán vagyona le­
gyen slb. mindaddig, a mig avatat­
lan beavatkozás ki nem kaparta a 
103 ak részére a sült gesztenyét? 
Merem állítani, hogy senki».

Cikkírónak ez állítása is téves, 
alapnélküli, sőt szándékos is, mint 
az első, a min nem is lehet csodál­
kozni, mert értesüléseit csak egy- 
irányból merítette s olyan leveles 
ládából, mely hiányos.

A községben évek óta kisért ez a 
dolog. Titokban egy érdekszövetké- 
zet rég készíti ennek útját. De hadd 
szóljon helyettem az okmány, mert 
az többet er a «merem állítani» és 
«mindenek előtt kijelentem», «a tiszta 
valóságot feltárván» hangzatos ki­
jelentéseknél.

1904 szept. 21-én már kimondja 
a birtokosság, hogy «a községi ter­
heket nem hordozza» — hanem ro­
vatai lesz.

1904 okt. 2-án a birlokosság a 
birtokossági pénztárnak a községi 
pénztártól való elkülönítését jelen 
alkalommal mellőzi. (Még foly most 
a puhitás.) 1905. márc. 8-án javas­
latba hozatik, hogy a Kénosi-féle 
birtoknak az 1905 évi haszonbére 
külön citnen számolódjék el és a 
liözbirtokosságc is.

Gyűlés elfogadja.
1900 jun. 10 én tárgyalás alá jön 

a Kétiosi birtok jövedelmének külön 
kezelése.

• Közgyűlés részletesen foglalkozik 
e tárgygyal s végül is kimondja több 
aggodalmas felszólalás után, hogy a
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Kénosi birtok jövedelme külön ke­
zdődjék».

Továbbá az 1905. évi nov. 19-iki 
határozat, hol az van kimondva: 
«Gyűlés egyhangúlag határoz, hogy 
a kinek a Kenosi fele 2-ik sz. tjkiiny v- 
bcn része van, de csakis belbirto- 
kos és a ki a tagosítás előtt s 
tagosítás rendén a részit vagy jogát 
ki nem vette belőle, azon birtoknak 
az évi jövedelméből a belbiriokosok 
községi pótadóját fizessék ki».

Ezek a gyűlési határozatok nyil­
ván tanúsítják s a figyelmes olvasó 
is tisztán láthatja, hogy évek óta 
törődnek e birtok különvételével 
Mire való azon határozat, mely ki­
mondja. hogy pótadót e jövedelem­
ből nem fizetnek s aztán azután 
kimondja, hogy a kinek része van, 
hogy a ki belbirtokos, hogy a ki 
jogát nem vette ki, annak mégis ki­
fizetik a pótadóját?! Hiszen ha ak­
kor nem tudják némelyek, hogy e 
birtok csak 103-é, akkor felesleges 
oda tenni, «a kinek része van, mint 
belbirtokos»-nak, mert egy közbir­
tokosság! vagyonból minden birto­
kosnak része kell legyen, mivel az 
elidcgenithetlen. (Lehet ugyan min­
den szabály alól kivétel, de az csak 
ritka kivétel.)

Tudatosan haladtak e birtok külön 
választásában s tudatosan is csele­
kedtek, a mi látható e rövid kivo­
natokból, de hallható volt a község­
ben is, sőt a tagosítás rendjén töb­
ben ki akarták részüket venni s 
mivel a többség nem egyezett bele, 
akkor már így és ezért maradt el.

írjon bárki bármit e dologról, 
kénytelen — kelletlen igyekszem 
beletörődni, hanem hogy Kiss Jenő 
barátom igy ir — azon csodálko­
zom és sajnálom. Azonban már nem 
csodálkozom, hogy ezzel egyidőben 
a községben közbirtokossági gyűlés 
ben azzal vagyok vádolva, hogy én 
miattam 3—400 koronával több adó 
lesz a községbelieken. — A mi mel­
lesleg legyen mondva alaptalan do­
log, mert hisz az tudvalevő, hogy az 
adó törvényen alapszik s attól függ 
és nem a szegény papoktól. Nem­
régiben a legképtelenebb és teljesen 
alaptalan vádakkal a vármegyét tele- 
kürtöllék ellenem s az embereket a 
padlásról s éjjel szedték elé, erő­
szakkal, pálinkával és több csalfa 
fogásokkal vette rá egy pár ember 
egy előttük teljesen ismeretlen irat 
aláírására, a mi az ellenem szóló 
védlevél vala — se dolgok már 
hitelesen tudva levő dolgok. S ezt 
követöleg is minden egyházi, társa­
dalmi, közgazdasági működésemnél 
és működésemben az alattomosság 
munkája látható, érezhető, de érez­
hető az ellenem irányuló cselekvé- 
nyekben, jogtalan, erőszakos eljárá­
sokban, mint az adókivetésnél is, 
hol tisztán látom, miszerint az én 
cselédein adóköteles, de a községi 
bíróé adómentes.

llát ha ez nem közérdek, akkor 
nem tudom mi a közérdek ? 1

Ezért kell nekem és egyeseknek 
szenvednünk s az ilyenek elnézését 
nevezik helyes és igazságos dolog­
nak. Hogy miért, azt nein tudom? 1 
llanem azt tudom az életből, rövid 
tapasztalatomból s a történelemből, 
hogy az ilyen dolgok a társadalmat 
nem boldogították, a közjót elő nem 
mozdították, az emberiség állapotát 
nem javították.

Szerte ez országban most az a 
jelszó, az a felhívás, bogy az egy­
házi és világi hatóság egyesüljön, a 
társadalom tömörüljön, szövetkezzen, 
mert ha nem, mint oldott kéve szét 
hull nemzetünk.

Így nem lehet egyesülni, csak 
akadályt vetni. «A ki szelet vet, 
vihart arat». — Én évek óta csak 
munkálkodom és védekezem az örö­
kös alaptalan vádak ellen

Most is belek én yszeritettek A ki 
nem hiszi, nézzen után na a közig, 
bizottságnál, még talál ott talán más 
beadványt is, mely sem ellenem 
nincs beadva, sem általam nincs 
beadva

Most sem magamért, hanem a 
közérdekért s a nép javáért emeltem 
szót. S ha már szót emeltem, legyen ! 
szabad azt a főispán urnák, a szé­
kelyföldi miniszteri kirendeltségnek, 
a közbirtokossági ügyekkel foglal­
kozó miniszteri kirendeltségnek s 
általában az érdeklődő közönségnek 
vagy hatóságnak szives figyelmébe 
ajánlanom, azon megjegyzéssel, hogy 
jelen soraimmal semminemű hántást 
nem céloztam. Béke velünk.

Városfalva.
lJéter Sándor.

EGYHÁZI ÉLET.
Az udvarhelyköri Dávid Ferenc 

Egylet közgyűlése.
Nagy napjuk volt e hó 15-én a 

homoródvidéki unitáriusoknak, mert 
vallásalapitójuk : Dávid Ferenc halá­
lának 327 évfordulóját ünnepelték, 
ünnepelte a nagy reformátorról ne­
vezett egylet a homoródszentpáli 
egyházközségben tartott közgyűlésé­
ben, melyre az egyházkörből szép 
számú sokaság gyűlt össze.

A közgyűlés istentisztelettel kez­
dődött. A helybeli iskolások az 50-ik 
zsoltár 1. versszakát énekelték és 
ennek elhangzása után Ürmösi 
Károly homoródjánosfalvi lelkész 
mondott kenetteljes alkalmi imádsá­
got.

Sándor Gergely derzsi lelkész 
elnöki megnyitójában megemlékezve 
az egyházi és társadalmi élet jelen­
ségeiről, lelkes szavakkal nyitotta 
meg a közgyűlést. Barabás Irma 
Józan Miklós budapesti lelkész-espe­
res „Gondolatok a börtönben“ és 
Sándor Erzsi Ilyés B. „Zrínyi Ilona“ 
cimü költemények érzésteli elszava- 
lásával fokozták a közönség lelke­
sedését. Közben Demeter Dénes 
karácsonfalvi lelkész „emlékez­
zünk 1“ címmel mondott hazafias és 
vallásos színezetű emlékbeszédet II. 
Rákóczi Ferenc és bujdosó társairól 
és Dávid Ferencről. A nagyok küz­
delmeiről és azok megdicsőüléséről 
emlékezett meg. A közönség hálás 
is volt, tapssal, éljenzéssel fizetett. 
Mi pedig csak azt konstatáljuk, hogy 
a nyelvben és érzésben tiszta ma 
gyár unitáriusság, mint mindég, úgy 
most is teljes összhangban áldoz a 
hitnek és hazának. Az elnöki bezáró 
szintén ily szellemben hivott fel jó 
hazafiaknak és egyházi tagoknak bi­
zonyítani be magunkat. A köröket 
az egyleti dalkör énekei egészítették 
ki Ajtay János almási lelkész, kar-' 
nagy vezetése alatt. Az ünnepi köz­
gyűlést a sokaság „Áldott az Ur!“ ! 
éneke zárta be.

A fél órai szünet után az isko­
lában folytatott közgyűlésen az 
adminisztratív jellegű ügyek nyertek 
elintézést. A többek között Egyed 
Ferencné alelnök 15 K ajándékából 
egy a Dávid F. arcképével levő 
egyl. pecsétnyomó szereztetik be, a 
népközött kiosztásra népszerű emlé­
kek fognak irattatni és kiadatni, a 
könyvtár részére beszerzett müvek 
behelyeztetlek és jun. 14 i gyűlésen 
(elolvasott dolgozatok kinyomatván, 

‘20 fillérrel árusittatnak. Jövő gyűlés 
Muzsnában lesz.

Jó délután volt, mikor ebédhez 
ültünk. Az ízletes ebédnél sok-sok 
pohárköszöntő hangzott cl az arra 
érdemesek éltetése mellett.

Aztán krisztusi szeretettel és bé­
kességgel oszloltunk szél hirdetni az 
itt hallottakat otthon: híveink kö­
zött is. Mirlcealji.

KÜLÖNFÉLÉK. 

Ébredj magyar!
Egyhangú, bus szárnylebbenéssel 
Suhannak, szállnak a napok,
Nagy háborgásra, izgalomra 
Semerre semmiféle ok.

Gsak élünk lassan, éldegélünk,
A vérünk halkan csörgedez,
Úgy látom, úgy hiszem, úgy érzem : 
Nem is valódi élet ez.

A tespedésben, unalomban 
Valami nagy soll’ sem terem, 
Köznapi apró semmiségek 
Borúja ül a lelkeken.

Tömör, sötét fekete felhőn,
Inkább cikázik át a fény,
Mint az egyhangú, szürke párák 
Eget boritó nagy ködén.

Pedig mirajtunk mostanában 
Eget boritó nagy köd ül,
Parányi fény se pislogat ki 
A lomha párázat közül.

Nem érdekel, hogy a lapok most 
Jelentik, cifrán, színesen :
Jön a király I Vállat vonunk rá,
S mondjuk: Ha jön, hát itt leszen!

Jelentik a lapok megujra:
Jön ám a delegáció 1 
Megint a vállunk’ vonogatjuk 
Olyanformán : Se fossz, se jó!

Ha a király közénk jön is már 
Egy hétre vagy kettőre tán, 
Egészben annyi, hogy Gödöllőn 
Megritkul a vadállomány.

S ha ülésezni Pestre rándul 
Az osztrák delegáció,
Csak annyi, hogy e kis vizitet 
Megbánja egy pár millió.

Ej, haj, mi már semmit se bánunk, 
Már minden mindegy minekünk, 
Minden mindegy... és félrecsapjuk 
Füttyszóval rá a süvegünk.

Minden mindegy 1 Oh, értsd meg, 
E jelszó népeket megölt. | ember, 
Elfásult, nemtörődöm népet 
Nem védelmez se ég, se föld.

Edredj magyar 1 Törődj magaddal, 
Úgy sem törődik más véled,
Ne tűrd némán, hogy eltaposson 
Sok talmihős ellenfeled.

S ellenséged, ha szót nem értne, 
Bizonynyal az öklödre vár,
Ébredj 1 Ne fásulj és ne dermedj, 
Mert ez a dermedés : — halál 1

FENŐ.

— Gyáralapitás Székelyudvarhelyt.
Rápulti és Tóth székely háziiparilag 
folytatott vállalatából «Barcsay és
Társai székelyudvarhelyi szövőgyára»
céggel uj gyári vállalat létesült Szé­
kelyudvarhelyt, a Székelyföld köz­
pontján. Ennek létrejöveteléhez nagy 
lökést adott Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi miniszter, aki az 
előbb szerény viszonyok között 
mozgott, de értelmi tekintetben 
nagyra hivatott Rápolti és Tóth 
házuparosoknak útmutatással szol­
gált s ezzel egy életre való gyári 
vállalat alapját megvetette városunk­
ban. Barcsay Károly agilis, modern 
gondolkozása kereskedőnk, átértvén 
az önállóságra, függetlenségre tö­
rekvő nemzeti kívánságot, társaságba 
lépett a kiváló szakemberekkel. Le- 
vette az értékesítés gondjait válluk­
ról és megfelelő forgótőkét bizto­
sítván, a kilátásba helyezett gyár­
telep építésére és felszerelésére

I szolgáló á'lamsegélylyel sok székely 
munkásnak nyújtanak majd biztos 
kenyerkeresetet Ügy értesülünk, hogy 
a vállalat, mely mintegy 300 műn- 

. káskezet foglalkoztat létesítendő 
telepén, megfelelő telket kérelmezett 
a város képviselőtestületétől, ahova 
a gyárul szolgáló épületet felemelni 
lehessen. Kétségünk sem lehet az 
iránt, hogy a képviselőtestület ezen 
kérelmet a legnagyobb készséggel 
teljesíteni fogja. Hiszen itt nem 
annyira az egyesek támogatásáról, 
mint. inkább az államsegélylyel épí­
tendő és korszerűen berendezendő 
gyártelep elnyerhetéséröl van szó. 
Ezért pedig még áldozatot hozni is 
érdemes, a városra nézve előnyös 
lenne. A szövőgyár egyelőre vászon- 
nemüeket, háziipari szőtteseket és 
nyári ruhaszöveteket fog készíteni. 
Itt az ideje, hogy a székelykeresz- 
turi lenkikészilő gyárt — fonógyárral 
is kiegészitsék s ezáltal a legkivá­
lóbb székelyföldi Jen helybeli fel­
dolgozása lehetővé váljék. Fiedler 
lengyáros immár gondolkozott is 
erről úgy tudjuk. Az eszmét most 
már gyorsan dűlőre kell segíteni.

— Gróf Mikes János plébános,
kerületi főesperes e hét elején kez­
dette meg az egyes plébániák ügyei­
nek vizsgálatát. A főesperes első 
körútját most végzi vármegyénkben.

— A Szent Antal estét szombaton, 
e hó 24-én a főgimnázium nagyter­
mében fogják megtartani rendkívül 
érdekes programmal és belépési díj­
jal. Az első két sor és oldalszék 40 
fillér, a többi ülőhely 20 fillér, álló­
hely pedig 10 fillér. Az estét özv. 
Simó Györgyné, Likmán Jánosné, 
Miklósi Róza, Dézsy Ilona, Lőfy 
Berta, Gergely Ilona és Daróczy 
Erzsi rendezik.

— A tejszövetkezetek — vajmester
nélkül maradtak. Elvitték — hova is 
vihették volna másfelé 1 ? — Maros- 
vásárhelyre. Most aztán — valószí­
nűleg •— onnan fog vármegyénkbe 
utazgatni, ha — el nem feledik. Egy 
kissé távolabb kellett volna küldeni 
a vaj mestert; talán Budapestre, hi­
szen onnan több a kilóméter száma 
és ideutazása esetén — nagyobb az 
utiszámla ... Bizony sok furcsaság 
történik a nap alatt. Gyarlók az em­
berek — hasonlóan a kevély angya­
lokhoz, akik „eleinte mind jók vol­
tak, de aztán sokan közülük kevé- 
lyek lettek és nem akartak engedel­
meskedni“ még az istennek sem. 
Azonban M i h á 1 y főangyal legyőzte 
a rossz angyalokat és a mennyor­
szágból a pokolba taszította őket. 
Napról-napra ismétlődik a bibliának 
ez a példája az életben és mégis 

vajmi kevesen okulnak belőle ... 
— Sajtó ügyi főtárgyai ások A 

közelmúlt dara bont-korszak idejéből 
felmerült hírlapi összeütközések egyik 
legjelentősebb aktája kerül tárgya 
lásra pénteken d. e. 9 órakor a hely­
beli kir. törvényszék főtárgyalási ter­
mében. A gyászos emlékezetű no­
vember 11-iki közgyűlést megelőző­
leg történt, hogy az U. H., mint 
«független» lap a vármegyei 40 es 
bizottság ellenállásával szembe he­
lyezkedett és igy Ugrón János megye­
idnek «beiktatás»-ánál főszerepet ját­
szott. Ezt a «perfid átvedlés»-t a 
«Székely-Udvarhely, kölelességsze- 
rüleg szóvá tette és érdeme szerint 
méltatta, amiért lapunk szerkesztője 
ellen sajtópert indított az U. H. 
szerkesztője és kiadója. Ennek lesz 
most a főtárgyalása. Másnap pedig 
ugyanott foly le a «Cseh tulipán» 
ügyében indított, szintén érdekes 
sajtóper is.



92. szám. SZÉK ELY-UD VARHELY
— A székelyszentkirályi Gazdakör 

méhese. Az elismerésre érdemes 
dolgokat, mindig a legnagyobb öröm­
mel üdvözöljük és méltóképpen ho­
noráljuk ; noha a megrovástól sem 
szabad elzárkóznunk olyankor, mi­
kor azt a székelység érdeke köve­
teli. A «Székely-Udvarhely» egyik 
közelebbi számában hoztunk tudósí­
tást a szókelyszentkirályi Gazdakör 
életrevaló mozgalmáról, melyet egy 
méhtelep létesítése végett indított. 
Ez a közleményünk felkeltette Dr 
Koós Mihály, a székelyföldi kiren­
deltség vezetőjének figyelmét s folyó 
hó 18-än immár Székelyszentkirá­
lyon termett boconádi Szabó Imre 
méhészeti szaktanár, aki jelenleg 
Marosvásárhelyen székel. Az épí­
tésre szánt helyet és tervrajzot 
megvizsgálta s a tervezethez ked­
vező módosításokat ajánlott. A ki- 
rendeltségtől nagyobb összegű segít­
séget helyezett kilátásba, ha a Gaz­
dakör mélitelepét a szaktanár uta­
sításai és adott tervrajza szerint 
fogja felépíteni. Természetesen a 
Gazdakör a legnagyobb örömmel 
vette a kirendeltség ilyetén beavat­
kozását. Kimondotta, hogy a méhest 
saját költségén ugyan, de a szakta­
nár által ajánlott tervezet szerint 
építteti meg. Csupán arra kéri a ki- 
rendeltséget, hogy a berendezéshez 
szükséges kaptarak és élőméhek 
beszerzéséhez nyújtson segítséget, 
így aztán nemsokára Székelyszent­
királyon egy minden tekintetben 
mintaszerű méhes fog létesülni, a 
mely vármegyénk havasaiyi vidékén 
a teljesen hanyatlásnak indult ok­
szerű méhészetet uj életre fogja kel 
leni. A kirendeltség és a Gazdakör 
derék vezetősége, valóban üdvös 
dolgot cselekszik ezzel a jövedel­
mező, sok hasznot hajtó méhtelep 
berendezésével. Székelyszentkirályra 
nagyon ráfér a segítség. Hiszen tud­
valevőleg ott kimutatható 700 szá­
zalékos közteher nyomja a lakos­
ságot.

— A székely egyesület ez évi
rendes közgyűlését az alábbi tárgy- 
sorozattal f. évi december 16-án, 
vasárnap d. e. 11 őrakor tartja meg. 
Budapesten (IV kerület, Semmelweis- 
utca 2. sz., II em. 1. ajtó, Ágoston 
József alelnök ur lakásán), mely 
gyűlésre az egyesület alapitó és ren­
des tagjait tisztelettel meghívja a 
központi választmány határozatából* 
Budapest, 1906. november 14-én 
Bedő Albert elnök. A gyűlés sor­
rendje és tárgyai: 1. Titkári jelen­
tés az egyesület ez évi működéséről.
2 Jelentés az 1905 évi pénztári 
számadásról; a pénztár jelenlegi 
állapotáról, s az 1907. évi költség- 
vetés megállapítása. 3. A megürese­
dett választmányi tagsági hely be­
töltése. 4. Netalán! indítványok.

— Kellemetlen kalandja volt Ne­
mes Dénes székelylcereszturi járási 
számvevőnek. Ugyanis Kugonfalván, 
ahol állandó lakása van, szombaton 
reggel kocsiján elindult Kcreszturra. 
Amint a vasúti átjárón hajtatott ke­
resztül, épen abban a percben en­
gedték le az úttestet elzáró póznát, 
mely a lovak és a kocsi közé esett. 
Ettől a lovak megbokrosodtak és 
beledőltek a sáncba. Nemes pedig, 
amint le akart ugrani, felakadt a 
kocsiba, mely szintén leborult. Ne­
mesnek egy foga betört és a lőcs az 
arcát is végig hasította. Valahogyan

rendbe kellene szedni az elzárót, 
moly valószínűleg el van romolva, 
hogy Így egyszerre leesik az ut el­
zárására. Különben a kaland iránt 
egyik biztositó intézetünk is érdeklő­
dik, ahol Nemes baleset ellen biz­
tosítva volt.

— Tanulmány olajfestékek az
összes színárnyalatokban Betegh Pál 
és Társa könyv-, papír-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székelyud- 
varbelyt, Kossuth-utca 31. sz. alatt 
kaphatók.

— Mindnyájunknak kell néha egy
erűsitős-er, mert a folytonos munka 
fárasztó Kitűnő erősítő szernek bi­
zonyult a »Sco tt-fé le Emuisi ó» 
mely főleg csukamáj-olajból ; áll, 
csakhogy igen jó izü és a leggyen­
gébb gyomor is könnyen emésztheti. 
A «Scott féle Emulsió* min­
den gyógyszertárban kapható.

— Országos kirakóvásárok nov mher h a 
vában a következő helységekben és napo­
kon lesznek:

25 A1 vine, Báffyhunyad, Görcsön, Gy..',a- 
kuta, Gyergyóditró, Kutyfalva, Százkézd.

26. Bethlen
27. Kászoualtiz.
29. Sz.-Oláhfalu.

33 . Medgyes, Szák, Zabola.

— A Dr Ricliter-féle Liniment. Caps, 
comp. (Horgon)-Pain-1-xpcller) igazi, 
népszerű háziszerré lett, mely számos csa­
láditan már több mint 37 év óta mindig 
készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, 
fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a Hor- 
gony-Linimentlel való bedörzsölések mindig 
fájdalomcsillapító Itatást idéztek elő; sőt 
járványkúrnál, minő: a kolera és hányó­
hasfolyás, az altestuek Horgony-Linimenttel 
való bedörzsölése mindig jónak bizonyult. 
Ezen kitűnő háziszer jó eredménynyel al­
kalmaztatott bedörzsölésképpcn az influenza 
ellen is és üvegekben : á 80 fillér, 1 K 40 
f. és 2 korona a legtöbb gyógyszertárban 
kapható ; de bevásárlás alkalmával tessék 
határozottan -. Riehter-féle Horgony-Lini- 
mentet (Horgony-Pain-Expellert) kérni, vala­
mint a „Horgony“ védjegyre és a Richter 
cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üve­
get elfogadni.

— A jóból nem árt meg a sok,
példa rá az Első Alföldi Cognaegyár 
r. t. kecskéméit kitűnő barack crémje

TÖRVÉNYKEZÉS.
Az oklándi kir. jbiróság vezetője 

tői- 1906 El. 70 Az oklándi kir. 
járásbíróság ügybeosztását, valamint 
a bírák, bírósági tisztviselők és iij- 
nokok munka körét 1907 évre a 
következően állapítottam meg:

1 Farkas Gábor kir. járásbiró 
elintézi: a) az elnöki ügyeket; b) 
az összes sommás pereket, kivéve 
azokat a pereket, melyekben alperes 
neve B betűvel kezdődik; c) a 
végrehajtási ügyeket; d) azokat a 
megkeres vén yeket a melyek az ál­
tala tárgyalt és megfelebbezett 
sommás perekben a kir. törvényszék 
felebbezési tanácsa által a bíróság­
hoz intézteinek; e) az egészségi 
ügyeket ; f) a polgári vegyes ügye­
ket (Pv. I) g) a fizetés megha­
gyásokat és azokra vonatkozó meg­
kereséseket h) jegyzőkönyvre veszi a 
polgári ügyekre vonatkozó kérelmet 
és kereseteket s tárgyalja a S. E 
T. 20 § a alapján idézés nélkül meg­
jelent felek ügyeit.

2. Gidó falvi Benedek albiró 
elintézi: a) az anyakönyvi ügyeket, 
b) az örökösödési ügyeket, c) a vét­
ség és kihágási ügyeket; d) a vizs­
gálóbírói büntető és polgári (Pv. II.) 
vegyes ügyeket s a büntető ügyre 
vonatkozó megkereséseket; e) jegyző­
kön wre veszi a bűnügyi panaszokat 
s helyettesíti akadály esetén Máthé 
Denes alhirót.

3. Máthé Dénes albiró elintézi: 
a) ai alperesek neve szerint B. be­
tűvel kezdődő sommás pereket, b) te­
lekkönyvi ügyeket és pereket c) 
azokat a m gkere<vónyeket, a melyek 
a j Ir • sI)i'ó lajstromába nem tar­

toznak s helyettesíti akadály esetén 
Gidúlalvi Benedek alhirót

4 Pulszky Mihály aljegyző 
segédkezik Gidofalvi Benedek es 
Maliié Denes albiró mellett.

5 U end Aurél aljegyző alulírott 
járásbiró mellett segédkezik.

6 Teut se h Károly kir. tlkv.-vezető 
végzi a telekkönyvi iroda vezetésé­
vel járó összes teendőket; szemléz, 
széljegyez, felvilágosítást ad, beve­
zet, összeegyeztet s kezeli az át­
alakításhoz tartozó anyagszereket és 
tlkvi nyomtatványokat végül telje­
síti a tkvi drbok leírásával foglal­
kozó dijnokokra vonatkozólag a 
664-60—900. 1. M. R. 8 § ában elő­
irt ellenőrzést.

7. Deák Lajos Írnok teljesiti a 
telekkönyvnél az iktatást és kiadást, 
kezeli a tlkvi irattárt és vezeti a 
telekönyvhöz tartozó nyilvántartá­
sokat, szükség esetén segédkezik a 
bevezetések körül.

8. Sándor István Írnok az I. sz. 
jegyzői iroda kezelője —- a helyet­
tese Joseph! Gusztáv Írnok, vezeti 
az I. sz. irodához tartozó El Fh. 
Fm Sp. 1. V. Eg. M. I. és Pv. I. 
lajstomokat és nyilvántartásokat, 
végzi az ezen irodához tartozó ügyek 
kiadványozását, kezeli az elnöki pol­
gári és bűnügyi irattár és az I. II. 
jegyzői irodából kikerült drbok le­
írásával foglalkozó dijnokok mun- 
kásságtá és általuk végzett munka- 
mennyiséget ellenőrzi; szükség ese­
tén segédkezik a tlkvi bevezetések 
körül, végül a kir. jbiró felügyelete 
alatt kezeli az anyagszereket és a 
nyomtatványokat s vezeti a szám­
adásokat s helyettesíti a II. sz. 
jegyzői iroda kezelőjét.

9. J o s e p h i Gusztáv írnok a II. 
sz. jegyzői iroda kezelője helyettese 
Sándor István írnok, vezeti az Sp. 
II. B. Bm. Vb. Pv II. O Ob. A. és 
M. II lajstromokat és mutatókat, 
nyilvántartási naplókat, jegyzékeket, 
helyettesíti az első jegyzői iroda 
kezelőjét, szükség esetén jegyzőköny­
vet vezet s a tlkvi bevezetések 
körül segédkezik.

10. Szeles Félix írnok a tlkvi 
ügy drbok bevezetésével foglalkozik. 
Torlódás vagy hátramaradás esetén 
Sándor István, Deák Lajos és Jo­
seph! Gusztáv Írnokok a tlkvi be­
vezetések körül is segédkezni fog­
nak.

Dijnokok: 1. Széplaki Rezső 
dijnok végzi az I. sz. jegyzői iroda 
összes leírási teendőit, kivételesen 
szükség esetén a [I. sz jegyzői iroda 
ügydarabjait is másolja.

2. Szász Ernő dijnok írógépen 
másolja a tlkvi drbokat, s Írógépen 
másolható hagyatéki darabokat s 
egyáltalában az írógépen sokszoro­
sítható minden ügydarabot, másolja 
állandóan a bűnügyi darabokat, s 
szükség esetén az I. sz. jegyzői iroda 
ügydarabjainak lemásolásánál is se­
gédkezik, büntető ügyekben jegyző­
könyvet vezet.

3. C s a t h ó István, dijnok a meg­
rendelt tlkveket. másolja.

4. Nagy Samu iroda gyakornok 
a megrendelt telekkönyvi biográf, 
és fekete tintás tlkvi és hagyatéki 
darabokat másolja s jegyzőkönyvet 
vezet a büntető ügyekben.

Oklánd 1906 évi nov. 17.

Farkas Gábor
kir. járásbiró.

CSARNOK.
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig.
Irta: Ccnnert János, törd. Balásy Dénes.

(80. folytatás.)

Ebben az időszakban a székely­
ség adófizetését, Hivatalait és annak 
módozatait szemmel láthatóvá teszik 
az alább közölt lajstrom adatai:

3. oldal

1657. oki. Unt. (Írsz. Emlékek. XIII. k. 
527 1. 10 jobbágy után esik 3 tallér, kinek 
10-nél több jobbágya van, fizet 5 tallért, 
kinek kevesebbje i kelted tallért; lófő, 
darabont, solymár, gárdista, kiknek egy 
igájuk van, adnak 1 tallért, 2 iga után í 
kelted tallért. Marhátlanok 4-en 1 tallért, 
6 teljes szegény 1 tallért. Határőr, sórágó; 
kosárfonó, bányász, mint ti lófök, A hadi 
foglyok kiváltására.

1658 április E O. E. XII. k. 372 1. art 
2. és XIII. k. 279 1. 2000 tallér Kemény I1 
és Kornls Ferenc kiváltására.

1658. november E. (3. E. XII. k. 100 1. 
art. 3. és XIII k. 279 I A nemesek és ló. 
fők LO jobbágy után fizetnek 20 ftot, a 
többi lófő, darabont és libertinus fejenként 
2 ftot. Portaadó a töröknek.

1659. május E. (3. E. XII. k. 293 1. art, 
1. és XIII. k. 279 1. A portának és keze­
sek kiváltására 2000 tallér.

1659. június lí. O. E. XIF. k. 159 1. Ud­
varhely, Maros és Aranyos székből, továbbá 
Vásárhely, Udvarhely és Gyéresvől 16424 
frt gyűl be. Esik, Háromszék még -nem fi­
zettek. Portaadó kivetve májusban.

1660. július 15. 0. E. XII. k 444 1, 7, 8 
és 20 art. és XIII. k. 279. A nemesek és 
lófők fizetnek minden jobbágyház után 4 
ftot, minden ökör és ló után 50 dénárt, 1 
telién után 25, 1 juh után 10 dénárt. Ló­
fők, darabontok, szabadosok s azok özve­
gyei fejenként 2 tallért vagy 4 ftot, marha 
után ugyanannyit. Hadi adó a portának.

1660. november E. O. E. XII. k. 457 1; 
4 és 7. art. Magok a nemesek fizetnek 
minden zsellér és jobbágy, valamint saját 
személyük után 1—1 tallért; ugyanannyit 
15 nap alatt a darabontok és jószágos öz­
vegyek. Portaadó.

1660. december XII. k. 483 1. art. 11. X 
júliusban marhára kirótt adót elengedik ; a 
többit behajtják.

1661. április XII. k. 501 1. artj8 Termé­
szetbeliek szállítása: minden porta után 
egy köböl búza, vagy rozs, borsó, hüve­
lyesek, kukorica. Nem bizonyos, vájjon 
adták-e a székelyek is ? !

1661. november XIII. k. 86 1. art- 1. Ter­
mészetbeliek szállítása a török seregnek'. 
Minden 10 ember ád egy köböl bozót és 
minden egyes egy köböl zabot vagy e he­
lyett egy fél köböl rozsot vagy árpát. A 
jobbágy tálán nemesek úgy fizetnek éppen, 
mint a jobbágyok, annálfogva a lófők is. '

1662 március XIII. k: 128 1, art. Ili 
Természetbeliek szállítása a múlt évi sze- 
rint; a hátralékok behajtása elhatároztátík’.

1662 június XIII. k. 165 1. Adó helyett 
sószállitásra csak azon székelyek kötelez- 
tetnek, kiknek adózó jobbágyaik vannak,, 
tehát csak azok, kik a vármegye földjén 
birtokosok; szállításokat azonban a szé­
kelyföldiek is végeztek j

1662 október XIII. k. 190 1. art. 11 és 
15. Szabadok és jobbágyok fizetnek : 4 ökör 
után 1 tallért, 2 ökör után féltallért vagy 
1 hot, marhátlanok 4-eiiként fizetnek í 
tallért „a török porta kielégítésére.“ Ter­
mészetbeliekben a török csapatoknak adnak 
az egy igásolc 4 fertály lisztet és 8 fertály 
zabot, a félig,ísok és marhátlanok ketten­
ként 1 fertály lisztet és 1 fertály zabot < 
10 ember ád egy kost, 40 egy juhot.

1663 február XIII. k. 219 1. art. 2. és 9. 
Meghatározatlan nagyságú rovatai a por­
tának ; azonkívül adó a főnemesektől.

1663 szeptember XIII k. 267 1. art. lí. 
és 279 1. 5 százalékos adás-vételi adó 'ho­
zol ik be, melyből kétharmad a porta kielé­
gítésére fordittatik.

1664.' január XIII. k. 292 I. art. 28. A 
porta kiegitéséro a nemesek fejenként fi­
zetnek 1 tallért, lófők, darabontok felét, A 
marhával bivó jobbágyok hármanként 1, 
marhátlanok ötönként 1 tallért.

1664 július XIII. k. 326 1. A porta kielé 
gi lésére a nemesek fejenként fizetnek 10 
jobbágy után 2 tallért, a jobbágytalanok 
adómentesek.

1065 május E. O. 15. XIV. k. 122 1. art. 
30. A székelyek együtt 5000 tallért fizetnek.

1665 szeptember XÍV. k. 139 I. art. 2. 
Minden kapura, mint a szultánnak fize­
tendő adót, 10 ftot rónak ki. Minden rend 
fizeti, teliát a székelyek is.

1666 február XIV. k. 187 I. art. 16. A 
székelyek adója a portának flilOO tallér. ■

1666 szept. XIV. k. 197 1. art. 15. u. a.
1667 január XIV. k. 229 1. art. 39. Szul­

tán adója 5000 tallér.
1667 április XIV. k. 255 1. art. 6. Az or­

szág szükségeire 5000 tallér.
1668 január XIV. 333 1. art. 40. Porta 

atlú 5000 tallér.
1669 január X|V. 401 1. art 32 Porta 

adó 5000 tallér.
167(1 február XV. k. 118 i. art. 16, A 

székelyek a Compilátákban (V. pars. ad. 
-43) megállapított 5000 tallért fizetik a por. 
tának.

1670 december XV. k. 179 1. art. 29. 
t‘000 tallér porta adó, nyilván 1671-rc.

1671 március XV. k. 189 ], art. 1. Adó 
az ország rendkívüli szükségeire 600 tallér.

1671 november XV. 257 1. art. 33. A (ló 
a portának, 5000 tallér.

1672 július 15015, XV k, 280 1, a széke­
lyek a szultánnak, ki Lengyelország ellen 
háborút visel, 79 szekér élelmiszert ad'nak.

1672 október XV k, 319 art 4, 5000 tal­
lér, mint a múlt évben.

1673 november XV 350 1, art 20, 1674-re 
5000 tallér.

1674 május XV 374 1, 500 tallér a szul­
tánhoz menti követségnek.



4. oldal.
SZÉKELY-UDVARHELY szám

1077-rc

)81 1, Pillanatnyi szük- 

51 art, 1680 ra

1671 november XV 472, art 30, 1675-rc 
5000 tallér a Compilát szerint.

1675 november XVl k, 229 art 21,1676-ra 
5000 tallér.

1676 november XVl, 341 art 23,
5000 tallér.

1676 november „ 5000 tallér a Com­
pilát szerint.

1678 június „ 
ségekre 5000 tallér.

1678 október XV, 621 1 
50Ö) tallér.

1670 május XVl 664 1, 7 art, Székelyek 
pótléka a porta adóhoz 833 tallér.

1679 május XVl 669 1, art 18, >000 tal­
lér 1680 ra, a múlt évi adó szerint.

1680 november XV11 k, 156 1 art 1, 1681-re 
5000 tallér.

1682 február „ 219 1, art 1 és 330 5000 
tallér.

1683 február XV111 k, 87 és 112 1, art l. 
1683 ra 5000 tallér.

1683 április XVII 111 1, art 5, A széke­
lyek az átvonuló tatár KI ián seregének 
1200 juhot és kost, 100 ökröt és 2050 drb 
kenyeret szállítanak.

1684 március u o 210 1, art 1, 1684 re 
5000 tallér.

1685 február u o 314 1, art 1, 1685-re 
5000 tallér.

1685 október u o 364 1, art 3, A vég- 
határok erődítésére s már e fajta célra 
minden 20 székely jobbágy két kis köböl 
búzát és 1 kis köböl zabot ád.

1686 május u o 498 1, art 1, A székelyek 
a rendes adót fizetik és pedig összesen 
10000 ftot; a székely jobbágyoktól azon­
kívül még egyenként 50 dénárt hajtanak 
fel.

1686 augusztus u o 546 1, art 1, Ara­
nyos kivételével a székely székek 6000 frt 
rendkívüli költséget fizetnek.

1687 február ECHO XIX 109 1, art 2, A 
székelyek az ország kényszerkölcsönének 
vissza izetésére 8000 ftot fizetnek.

1687 július u o 186 1, ait 1, A török 
szultán adója 15000 ft.

1687 november Alvinczy Okmánytár 11 k, 
236-271, A székelyek 100000 ft közterhet, 
sarcot fizetnek V ö KOE XX k, 159 1.

1688 január EOE XIX 315 1, A székelyek 
a császári seregnek 3000 köböl zabot szál­
lítanak.

1688 március u o 341 1, További 5 000 
köböl búzát szállítanak.

1688 május u o 416 1, A székelyek a 
császári sereg élelmezésére 26 szekeret 
6—6 ökörrel és hajlókkal állítanak ki.

1688 június u o 425 1, A fejedelem ud­
varában lévő delcgatis eltartására a szé­
kelyek 3500 ftot fizetnek.

1688 november u o XX k, 142 1. Há­
romszék a delogátis parancsára a császári 
csapatoknak 110 köböl zabot szállít Bras­
sóba.

1689 julius u o 185 1, A székelyeknek 
120000 ft közterhet muszáj fizetni; ebbe 
fizetnek a molnárok is fejenként 2 ftot, a 
marha és juhpásztorok 1 ftot, a béresek 
évi bérűknek 1 tizedét. A császári sere­
geknek muszáj továbbá 8398 köböl búzát, 
12150 köböl zabot és 1690 mázsa húst szál­
lítani.

1689 julius XX k 258 1, A seregek eltar­
tására s más egyeb célokra fizetnek 6000 
•forintot.

1689 november XX k 313 1, 25000 ft 
közadón kívül szállítanak a császári sere­
geknek 15000 köböl zabot.

1690 április u o 397 1. Adó a császárnak 
6000 ft.

1690 szeptember u o 417 1, art 22, A 
székelyek a 100,000 főnyi császári csapa- 
toknaic 3000 köböl búzát, 8000 köböl za­
bot, 1500 drb vágómarhát, 350 hordó bort 
szállítanak.

1691 január u o 437 1, art 2 és 441 1 
art 1, 3000 köböl búza, 5000 köböl zab, 
2000 mázsa hús, 1500 szekér széna szál­
lítandó 22,000 ft értékben, azonkívül 5000 
ft adót fizetnek kész pénzben.

1691 augusztus u o 455 1, A székelyek 
3000 ft adót fizetnek.

1691 december u o 470 1, 25000 köböl 
zabot szállítanak a székelyek.

Sokat mondó közgazdasági és sta­
tisztikai adatok ezek!

(Folyt, köv)

A SCOTT-féle EMULSI0 valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko 
zással és 75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:
Dr BUDAI EMIL

„Városi gyógyszertára“ BUDAPEST, 
1V., Váczi-utca 34[50.

7<>/,/ eredeti üveg óva : ti KSOf. 
Kapható minden gyógyszertárban.

300—1)00. vhtó sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c, 102 §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. 
járásbíróságnak 1906. évi 2185. sz. végzése 
következtében Dr Papp Ferenc ügyvéd által 
képviselt Udvahelymegyei takarékpénztár 
javára Bariba Andor barrloci lakos el­
len 2122 K s jár.erejéig 1906. évi 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 4200 K-ra becsült kővet­
kező ingóságok, u. m, ökrök, lovak nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járás­
bíróság 1900. évi V. 149(2 szánm végzése 
folytán 2122 K. tőkekövetelés, ennek 1900 
évi február 25-ik napjától járó 5<,|0 ka­
matai, ’ |»° o váltód!j és eddig összesen 137 K 
70 fillérben biróilag már megállapitottkölt- 
ségek erejéig, Bardoczon alperes lakásán le­
endő eszközlésére 1900. évi november hó 20 
napjánakdélelöttilOórnja határidőül kitti- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. g-ai értelmében készpénzfizetés mel­
leit, a legtöbbet Ígérőnek, szükség eseten 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elá • erezendő ingóságo­
kat mások is le ésfelülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmé­
ben c'zek javára is elrendeltetik

Kelt Oklándon, 1906. október 29.
Tollák Ignác,

kir. bir. végrehajtó.

rinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések állal előbb nyeri 
nyilvánkönyvijogaikal bármely irány­
ban sértve vélik, ide évivé azokai 
is, kik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi 38. t.-c. 16 §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálták, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1907. évi junius 15-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha 
táridő ellelte után az átalakításkor 
közbejött téves bejegyzésekből szár­
mazó bárminemű igényeiket jóhi­
szemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik, az 
előbb említett bejegyzéseket pedig 
csak a törvény rendes utján és 
csak ”az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik szerné- 
yek jogainak sérelme nélkül tá­

madhatják meg.
Egyúttal figyelmeztetnek mindazok 

a felek, kik a hitelesítő bizottság­
nak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy a mennyiben azokhoz egyszer­
smind egyszerű másolatokat is csa­
toltak, vagy ilyeneket pótlólag be­
nyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik

Kir. törv -szék, mint tlkvi hatóság.
Székelyudvarhely, 1906 okt. 28.

Graffius
kir. egyesbiró.

Perl József
American Dentist

Székelyudvarhelyre érkezeit; rendel 
a Budapest Szállodában a 2. sz. a. 
d. e. 9—12-ig; d. u. 2-5-ig Tar­
tózkodási idő nehány nap.

Varroda A nasyérdemü höigy-v <11 I l/Uti« közönség becses tu­
domására hozom, hogy Király-utca 
5. szám alatt varrodát nyitottam. El­
vállalom a mai divat szerint a leg­
díszesebb és a legegyszerűbb ruhák 
készítését. Gyász ruhák 24 óra alatt 
készülnek. Kiváló tisztelettel Révész 
Janka, varrónő.

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bonfagykeres- 

1í ellőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
leit nagyban és kicsinyben hapható.

Kintija : Itetegh Pál és Társa újság­
kiadó Intézete.

Oktalan és elítélendő
az az ember, aki betegesnek érzi 
magát anélkül, hogy állapotán segí­
teni igyekezne és amikor a legkis- 
sebb munka is fáradságosnak tűnik 
és az ember életkedv» fogyni kezd. 
Ily esetben a gyógycsukamájolajból 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő S c o l t-f é 1 e 
Emu Isió egyike a legjobb és leg­
biztosabb szernek a lést idegrend­
szer erösbitésére, felélesztésére. A 
S c o t t-í é I e E m u I s i ó csakis a 
legjobb minőségű alkatrészeket 
tartalmazza, felülmúlhatatlan tápszer 
mely gyorsan uj kedvet és uj élet­
erőt önt az elpetyhüdt szervezetbe.

7685—906. sz.
HIRDETMÉNY.

Óczfalva község tagosítása folytán 
a község telekkönyvei átalakíttat­
tak s ezzel egyidejűleg azokra az 
ingatlanokra nézve, a melyekre 
az 1886 évi XXIX. t.-c. az 1889. 
évi XXXVIII t.-c. és az 1891. évi 
XVl. t.-c. a tényleges birtokos tu­
lajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi XXIX. t.-cikkben sza­
bályozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsola­
tosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1, hogy mindazok, kik az 1886. 

évi 29. t.-c. 15. és 17 § alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.-c. 5. és 6 § aiban és az 
1891. évi 16. t.-c 15. § a a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is, va'a- 
mint az 1889. évi 38. t >c. 7 §. a) és 
az 1891. évi 16. t.-c. 15 §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap­
ján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat, hónap alatt, vagyis 
1907. évi junius hó 15-ig napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbithaló záros batáridő el­
telte után indított törlési kereset 
annak a személynek, ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.-c 16 és Í8. §-ainak ese­
teiben, ide értve ez utóbbi §-nak az 
1889. évi 38 t.-c 5. és 6 §-aiban 
foglalt kiegészítését is, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis 1907. évi 
junius 15-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után ellenmon­
dásuk többé figyelembe nem vétetik

3, hogy mindazok, kik a telekkönyvi 
átalakitás tárgyában tett intézke­
dések állal, nem különben azok, kik 
az 1. 2. pontban körülirt eseteken 
kivid az 1892 évi XXIX. t.-c. sze-

Üzlet áthelyezés«
A nagyérdemű közönség és be­

cses megrendelőim tudomására ho­
zom, hogy

férfi-szabó üzletemet
Bem-utca 1. szám alól áthelyeztem 
Kossuth-utca (>. szám alá.

Ezúton is kérem a nagyérdemű kő 
zönség és az igen tisztelt megren­
delőim becses pártfogását 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 6. sz. 
kiváló tisztelettel

Papp István
férfi-szabó.

Szakvélemények
az Esterházy cognacról:
A magy. kir. műegyetem borászati laboratóriuma 
által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul 

vett vizsgálatok alapján az

ESTERHÁZY COGNACOT
betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva 
mint kitűnő minőségűt és a francia cognacokkal ve- 

tekedöt a legjobban ajánlhatjuk.

Dr Tauffer Vilmos
egyetemi tanár.

Dr Stiller Bertalan
egyetemi tanár.

Dr Réczey Imre
egyetemi tanár.

Dr Pertik Ottó
egyetemi tanár.

Dr Kétly Károly
egyetemi tanár.

Dr Ángyán Béla
egyetemi tanár.

Dr Poor Imre
egyetemi tanár.

Dr Báron Jónás
kir. tanácsos, egy. tanár.

Az Esterházy cognac
minden előkelő fűszer- és csemege­

kereskedésben kapható.

.J5

Jam, kir. szőlötelepeken termelt ül
és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam áltat kezelt s a ni. kir. fölil- 

I mivelésiigyi miniszter támogatásával létesítőit borévtékesitő osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
! szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál

BOROKkövetkező hivatalos 
vizsgálaton átment

Fogy. adóval 
együtt

Magyarigeni rizling. . . 80 fillér
Mózes fehér................ 6ö fillér
Siller szekszárdi .... 47 fillér
Fehér asztali............... 45 fillér
Hegyaljai asztali .... 78 fillér
Villanyi vörös, 1900 évi 88 fillér
Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér

vannak nagy meny- 
nyiséghen raktáron:

Fogy. adó Palack borok: Zöld sylvani, Magyarigeni Som, 
nélkül Kecskeméti Attvergnas (iris, Favcali Furmin 

70 fillér sib. fajla kitűnő palack borok a legolcsóbban 
55 fillér kaphatók. — Megrendelésre bármily faj pa- 
37 fillér lack borok hozathatok. Vételnél hordóért li-
3" fillér terenkini, 13 fillér leiét adandó. — Hordók 3
68 fülét« hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
78 fillér székclyudvarhelyi pineéhezi szállítást levonva, 

144 fillér ti felszámított áron visszavételnek.

F.lsö Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 
KÜHNE E„ mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára.
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Védjegy: „Horgony!1 -TMJ

4

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónalc bizonyult háziszer, moly már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csiiznál és meghűléseknél,
...........", bedörzsöléskóppen használva. ...... .......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter,czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K —.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
DL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvaihelyt 1906.


